

Gáti István emlékére

1922-ben született Bonyhádon. Orvosegyetemi tanulmányait Pécsen végezte, itt szerzett diplomát és kezdte egyetemi karrierjét a PTE Szülészeti és Nőgyógyászati Klinikáján. 2007. október 3-án váratlanul elhunyt.

Fiatal orvosként is kitűnt klinikum iránti affinitásával, mely mellett lehetősége volt bekapcsolódni az ott folyó, általánosan is elismert színvonalú tudományos munkába. Szorgalma, mindenki által csodált munkabírása, igényessége hamar megérdemelt tekintélyt szerzett munkatársai körében, és érthető, hogy csaknem három évtizedes ottléte alatt teljes körű egyetemi karriert ért el.

Érdeklődött az akkor még éppen létrejövő szülészeti aneszteziológiai módszerek után, Zürichben szerzett tapasztalatával megszervezte és irányította a szülészeti endokrinológiát, foglalkozott a női hormondefektusok értelmezésével (1965: kandidátusi értekezése a Sheehan sy-ról), alapvető munkássága volt a méhlepény fiziológiája és patofiziológiája (1975: doktori értekezése a Human Placentáris Laktogén jelentőségéről), de munkatársaival együtt átfogták a szakma számos más területét is. Kezdetől együttműködött a Kaáli IN VITRO Intézettel, melynek hosszú idő óta tudományos igazgatója is volt.

1976-ban kinevezést nyert az Orvostovábbképző Intézet (később Orvostovábbképző Egyetem) Szülészeti Klinikájára, ahol igazgatói munkája mellett több ciklusban is töltött be rektorhelyettesi feladatokat is. Elnöki megbízást kapott a Magyar Nőorvos Társaságban, főigazgatója volt az Országos Szülészeti és Nőgyógyászati Intézetnek, elnöke a szakmai kollégiumnak. Számos hazai és nemzetközi szaklap szerkesztője, szerkesztőbizottsági



» dr. Gáti István, az MTA rendes tagja, Széchenyi-díjas, a Magyar Nőorvos Társaság örökös tiszteletbeli elnöke

tagja. Munkatársaival 400-nál több közleményt publikáltak, 9 egyetemi tanár, 8 tudományok doktora, 31 kandidátus és számos osztályvezető főorvos került ki iskolájából,

akik ma vezető tekintélyei a szakmának. Igen szigorú „házi” szabályokat vezetett be klinikáján, azokat betartatta: így vált intézete egyik csúcshintézményünké. Ugyanakkor bárkivel igen szívélyes, azonnal segíteni kész volt, és igen vidám természetével nyerte el betegei feltétlen bizalmát. Remek előadásokat tartott, amikre tödultak a hallgatók. Egyszóval összefoglalva: a szakma egy nagy egyéniségét veszítettük el vele.

Személyes elismertségét számos kitüntetése jelzi (Kiváló orvos, Munka Érdemrend Arany Fokozata, Semmelweis Érem, Markusovszky-díj, Pro Sanitate, a Magyar Köztársasági Érdemrend Középkeresztje, Széchenyi-díj stb.). Fellow ad Eundem of Royal College of Obstetrics & Gynecology, díszdoktora a prágai Károly Egyetemnek, tiszteletbeli tag a német, japán, grúz társaságokban, és természetesen nem utolsósorban a SOTE emeritus professzora.

1987 óta tagja volt a Magyar Tudományos Akadémiának, ahol a Tudományetikai Bizottság elnökeként dolgozott.

Az említetteken túl a tanítvány számára legfontosabb volt szeretetreméltó egyénisége, örök példamutató, emberi tartása, mellyel az utolsó hétig jelen volt és támogatta anyaintézetét, valamint mindazokat, akik a legkülönbözőbb kérdésekkel fordultak hozzá. Gáti István professzor iskolateremtő egyéniség volt, és bár maradandót alkotott, pótolhatatlan őrnt hagyott maga után.

Emlékét szeretettel őrizzük.

PROF. DR. EGYED JENŐ
AZ ORVOSTUDOMÁNY DOKTORA